
El Instituto Nacional de Estadística (INE), con el apoyo técnico y 

financiero del Banco Mundial, realizó la Encuesta a Micro y 

Pequeñas Empresas de Asunción y el Departamento Central 

cuyo objetivo fue conocer las prácticas comerciales, obstáculos y 

desafíos que enfrentan. Esta información servirá de base para un 

diseño más adecuado de políticas públicas orientadas al 

desarrollo empresarial del sector.

La población bajo estudio se compone por micro y pequeñas¹ 

empresas formales, que cuentan con Registro Único del 

Contribuyente (RUC) de la Dirección Nacional de Ingresos 

Tributarios (DNIT), anteriormente Secretaría Técnica de 

Tributación (SET). También incluye a empresas informales, las 

cuales son dirigidas por Patrones, Empleadores, o Trabajadores 

por cuenta propia y que no cuentan con RUC. Estas empresas se 

dedican a diversas actividades como la fabricación de ropa o 

zapatos, la producción de productos metálicos, la venta de ropa o 

artículos del hogar, la prestación de servicios de transporte, 

servicios profesionales, construcción, talleres de autos y motos.

En total fueron seleccionadas 1.000 empresas, de las cuales 600 

corresponden a empresas formales y 400 a empresas informales, 

el presente documento presenta los hallazgos principales de la 

encuesta.
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GRÁFICO 10. PERCEPCIÓN DE LAS EMPRESAS 

INFORMALES RESPECTO AL NÚMERO DE CLIENTES 

EN CASO DE CONTAR CON REGISTRO ÚNICO DEL 

CONTRIBUYENTE. AÑO 2023

GRÁFICO 11. PROPIETARIOS DE EMPRESAS 

INFORMALES QUE DECLARAN QUE DEJARÍAN SU 

EMPRESA POR UN TRABAJO ASALARIADO CON:

FICHA METODOLÓGICA
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GRÁFICO 9. PORCENTAJE DE EMPRESAS QUE 

CONOCEN LOS SIGUIENTES PROGRAMAS DE APOYO 

GUBERNAMENTALES. AÑO 2023
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GRÁFICO 1. DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE 

EMPRESAS ENCUESTADAS SEGÚN SECTOR 

ECONÓMICO DE ACTIVIDAD. AÑO 2023.
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El marco de muestreo de la encuesta se 

construye en base al Directorio General de 

Empresas y Establecimientos (DIRGE) 

2021 que el INE actualiza de manera 

permanente y  la base de datos de la 

Encuesta Permanente de Hogares 

Continua (EPHC)  2021/2022.

GEOGRÁFICA: Asunción y el 

Departamento Central.

TEMÁTICA: Características generales de la 

empresa, Perfil de los propietarios, 

Fundación de la empresa, Uso de 

Tecnología, Ventas y Prácticas 

Comerciales, Expectativas y Obstáculos de 

la empresa, Percepción de la formalidad y 

Programas gubernamentales.

SECTORIAL

Fabricación de productos: fabricación de 

ropa o calzados, fabricación de productos 

metálicos,

Reventa de Bienes: venta de ropa o 

artículos del hogar,

Provisión de Servicios: servicios de 

transporte, servicios profesionales (de 

internet incluidos), construcción y taller de 

autos y motos.

FORMALES

Clasificación Nacional de Actividades 

Económicas del Paraguay (CNAEP) 

basada en la (CIIU Rev.4).

INFORMALES

Clasificación de Actividades Económicas 

del Paraguay (CAEP) que es una 

adaptación de la CIIU-Rev.3.1.

FORMALES: Entrevista telefónica asistida 

por un ordenador (CATI).

INFORMALES: Entrevista personal cara a 

cara, asistida por un ordenador (CAPI).

FORMALES: 600 empresas

INFORMALES: 400 empresas

Marzo del 2023.

TAMAÑO DE
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LEVANTAMIENTO
DE LA

INFORMACIÓN

MODALIDAD



GRÁFICO 3. DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DEL NIVEL 

EDUCATIVO MÁS ALTO APROBADO POR EL/LA 

PROPIETARIO/A DE LA EMPRESA. AÑO 2023

GRÁFICO 6. PORCENTAJE DE EMPRESAS QUE 

UTILIZAN COMPUTADORAS Y REALIZAN VENTAS EN 

LÍNEA O POR MEDIOS DIGITALES. AÑO 2023

GRÁFICO 7. PRÁCTICAS COMERCIALES DE LAS 

EMPRESAS. AÑO 2023

GRÁFICO 8. PRINCIPAL OBSTÁCULO PARA EXPANDIR 

LA EMPRESA. AÑO 2023.
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CUADRO 1. PORCENTAJE DE EMPRESAS QUE 

CONSIDERAN LOS SIGUIENTES ASPECTOS COMO UN 

BENEFICIO DE ESTAR REGISTRADA. AÑO 2023

¿Cuál de las opciones representan /
representarían o no un beneficio de estar
registrado para su empresa?   

Formal
N=600  

Informal
N=400  

Mejor acceso a potenciales clientes 84,2% 66,0% 

Mejor acceso a financiamiento y prestámos 77,0% 68,5% 

Mejor acceso a materias primas, servicios
de infraestructura y servicios gubernamentales   

68,5% 63,8% 

Menores pagos informales 47,8% 51,5% 

Formal N=600 Informal N=400

GRÁFICO 4. FUENTE DE FINANCIAMIENTO PARA LA 

CREACIÓN DE LA EMPRESA. AÑO 2023

GRÁFICO 5. OCUPACIÓN DEL/LA PROPIETARIO/A EN 

LOS TRES MESES PREVIOS AL INICIO DE LA EMPRESA 
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GRÁFICO 2. PORCENTAJE DE EMPRESAS QUE 

DECLARAN TENER A UNA MUJER COMO 

PROPIETARIA, SEGÚN SECTOR ECONÓMICO. AÑO 

2023
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